Colégio Sala Ordem
UITIRIRAEICNEAN  [oo00x | [“oo0x [ “ocox

Maio/2018

COMPANHIA DE SANEAMENTO BASICO
DO ESTADO DE SAO PAULO

sabesp
Concurso Publico para preenchimento de vagas
Engenheiro 01
(Elétrica)
Nome do Candidato Ne de Inscrigéo Ne do Caderno
‘>Caderno de Prova '16’, Tipo 001 ( MODELO 7 ( TIPO-001

(

0000000000000000

Ne do Documento

(ASSINATURA DO CANDIDATO

P R O V A Conhecimentos Basicos

Conhecimentos Especificos

INSTRUCOES

Verifique se este caderno:

- corresponde a sua opgao de cargo.

- contém 50 questdes, numeradas de 1 a 50.

Caso contrario, solicite imediatamente ao fiscal da sala a substituigdo do caderno.
N&o serao aceitas reclamacgdes posteriores.

Para cada questao existe apenas UMAresposta certa.

Leia cuidadosamente cada uma das questdes e escolha a resposta certa.
Essaresposta deve ser marcada na FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

Procurar, na FOLHADE RESPOSTAS, o numero da questao que vocé esta respondendo.
Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) daresposta que vocé escolheu.
Marcar essa letrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: A @ © © €&

ATENGAO

Marque as respostas com caneta esferografica de material transparente de tinta preta ou azul. Nao sera permitida a
utilizacao de lapis, lapiseira, marca-texto, borracha ou liquido corretor de texto durante a realizagao da prova.

Marque apenas uma letra para cada questao. Sera anulada a questdo em que mais de uma letra estiver assinalada.
Responda a todas as questodes.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos, nem a utilizagao de livros, cédi-
gos, manuais, impressos ou quaisquer anotacoes.

Aduracao da prova € de 3 horas para responder a todas as questdes objetivas e preencher a Folha de Respostas.

Ao término da prova, chame o fiscal da sala e devolva todo o material recebido.

E proibida a divulgagao ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacégo Carlos Chagas
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CONHECIMENTOS BASICOS

Lingua Portuguesa

Atencdo: Leia o texto abaixo para responder as questdes de nimeros 1 a 10.

1 O dltimo livro de Achille Mbembe intitula-se Critica da Razdo Negra. Como define “razdo negra”? O que
chamamos de “Negro” é uma invengao do capitalismo a época em que esse sistema econémico e essa forma de exploragéo da
natureza e dos seres humanos foi posta em prética a beira do Oceano Atlantico, no século XV. Neste contexto, “Negro” é a
definicdo de uma humanidade que se presume néo ser s6 uma, ou, sendo apenas uma, ndo pode ser nada mais do que uma
coisa, um objeto, uma mercadoria. A “razdo negra” reflete o conjunto de discursos que afirmam quem é este homem-objeto,
homem-mercadoria, homem-coisa, como deve ser tratado, governado, em que condi¢cbes se deve pb-lo a trabalhar e como
tirar proveito dele. Depois, a “razdo negra” designa a retomada do discurso daqueles que foram “catalogados” (Africanos,
Antilhanos, Afro-Americanos, Afro-Caribenhos) e que devolvem e endossam essa responsabilidade aos responsaveis por este
“fabrico”, buscando a reafirmagéo da sua humanidade plena e inteira. Logo apés o 11 de Setembro, o mundo entrou numa fase

muito particular, a que poderiamos chamar de estado de “excegdo”.

2 Esta hoje presente, segundo defende, uma espécie de “racismo sem raga” que mobiliza a religido e a cultura no
quadro da luta contra o terrorismo. Pode aprofundar esta questao? Depois do 11 de Setembro, o mundo entrou num
momento muito especifico, que pode ser chamado de “estado de sitio”: uma série de garantias juridicas fundamentais que
permitiam assegurar a nossa seguranga e a nossa liberdade foi posta em causa, de forma explicita ou indireta. A excegédo
tornou-se norma. A detengdo de pessoas que supbem ftratar-se de inimigos vulgarizou-se, as prisbes sem julgamento
também, a tortura com o objetivo de extrair a forga informagées e a submissdo das populagbes de todo o mundo a sistemas de
vigildncia sem contrapontos legais tornaram-se comuns. Tudo isso resulta numa “re-balcanizagdo” do mundo sobre um fundo
de duas formas obscuras de desejo que afligem as sociedades contempordneas: o apartheid (cada um quer viver apenas com

0s seus) e o sonho, funesto no meu ponto de vista, de uma comunidade sem estrangeiros.

3 O presidente francés, Francois Hollande ensaiou a ideia de retirar a palavra “raga” da constitui¢ao francesa para
lutar contra o racismo. Como encara esta atitude? Absolutamente inacreditavel! Porque isso pressupbe que se nos
confrontamos com um problema, basta eliminar o vocébulo que o define. Se os paises africanos suprimirem a palavra
‘pobreza”, ela desaparece? Ha qualquer coisa de estranho neste tipo de raciocinio. Creio que o presidente faria melhor se
refletisse sobre as novas formas de racismo em Franca e buscasse métodos para as combater.

4 O que pensa dos que denunciam um aumento do racismo antibranco? (Risos) Ndo devemos brincar. Ndo quero
dizer que 0s ndo brancos ndo séo capazes de atitudes racistas. Porém, o racismo tal como se desenvolveu no mundo moderno,
implica a existéncia de mecanismos institucionais coercivos na atribuicdo de uma identidade. Neste momento, na correlagéo de
forgas mundial, desculpe, mas o mundo africano em particular ndo dispbe de recursos suscetiveis de estigmatizar pessoas de
origem europeia.

(Adaptado de: Entrevista de Achille Mbembe a Séverine Kodjo-Grandvaux. Trad. de C.F., Novo Jornal, 17 jan. 2014, p. 7)

1. De acordo com o texto, o titulo do livro Critica da Razdo Negra refere-se a

(A) uma série de objecbes as politicas identitarias, que, ao tentar reverter a légica escravocrata do periodo colonial, terminam
por reafirma-la em um conjunto de identidades minoritarias, exemplificado por nogdes como “afro-americano” e “afro-cari-
benho”.

(B) um conjunto de criticas, seja aos regimes escravocratas, seja ao posterior capitalismo, que se apropria de diferentes
nogdes de raga para forjar uma compreensdo do negro como mercadoria.

(C) uma critica, seja ao modo como uma légica escravocrata operou a coisificagdo do negro, seja a suposta retomada de sua
autonomia enquanto ser humano, apropriando-se da imagem de raga que o regime capitalista forjou.

(D) momentos histéricos distintos: o primeiro relacionado a desumanizagéo do negro, que passa a ser visto como mercadoria;
0 segundo, a reafirmagdo da humanidade por parte dos que foram objetificados.

(E) periodos conflitantes do processo escravocrata: seja seu inicio, com o capitalismo, que fabrica as no¢des de raga e cor,
seja no presente, em que tais nogdes sao esvaziadas de sentido, a ponto de cogitarem-se agdes contra o racismo reverso.
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2. No contexto, com a frase o racismo tal como se desenvolveu no mundo moderno, implica a existéncia de mecanismos
institucionais coercivos na atribuigdo de uma identidade (Ultimo paragrafo), o entrevistado chama atengéo para

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

o fato de o racismo estar ligado a relagdes de forca institucionalizadas responsaveis por sua conformagéo, e ndo por atos
de individuos isolados.

a caracterizagdo do racismo como um somatério de atitudes individuais, a ponto de, em determinado momento, existir a
possibilidade, por exemplo, de racismo contra brancos.

a possibilidade de coexisténcia de dois racismos, seja o institucional, contra negros, seja o que ocorre em manifesta¢cdes
isoladas, contra estrangeiros.

o complexo modo de operar das instituigbes que fizeram uso econdémico do racismo e que agora prescindem da distingdo
entre brancos e negros para fomentar o capital.

o fato de que o mundo moderno criou uma engrenagem intrincada a fim de dissimular o racismo, a ponto de atribuir a
individuos isolados uma pratica, em verdade, estrutural.

3. Quanto ao uso do hifen no texto, é correto afirmar que:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

no termo “re-balcanizagéo” (2° paragrafo), embora contrario as regras vigentes, o hifen presta-se a conferir relevo e a
indicar que o substantivo foi cunhado por Achille Mbembe.

na composicéo de termos que indicam origem, como em “Afro-Americano” (12 paragrafo), o hifen atribui maior importancia
ao que inicia o vocabulo, a ponto de indicar, no contexto, uma identidade valorizada pelo entrevistado.

na composicdo de dois substantivos como “homem-mercadoria” (12 paragrafo) forma-se um termo de significado novo, de
modo a indicar, neste caso, a depreciagao do homem a ponto de ser comercializado.

na justaposicéo, como ocorre em “homem-coisa” (12 paragrafo), o hifen tem a funcdo de hierarquizar os termos compo-
nentes, variando em numero, por regra, apenas o primeiro: “homens-coisa”.

na justaposi¢cao de termos, como ocorre em “Afro-Caribenho”, ainda que o hifen tenha servido para ressaltar um atributo
dual, trata-se de equivoco, uma vez que a norma vigente exclui o hifen quando n&o ocorre encontro de duas vogais se-
melhantes.

4.  As frases abaixo referem-se a pontuagéo do texto.

I.

IT.

ITT.

Em Porque isso pressupde que se nos confrontamos (3° paragrafo), caso se acrescente uma virgula imediatamente apos
“que”, isola-se corretamente uma oragao intercalada.

Em “estado de sitio”: uma série de garantias (2° paragrafo), os dois-pontos podem ser substituidos por virgula seguida de
“pois”, ja que se segue uma explicagao.

Em N&o quero dizer que os ndo brancos (Ultimo paragrafo), pode-se substituir “que” por dois-pontos mantendo-se o
sentido e a corregéo.

Esta correto o que consta em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

IeII,apenas.
II e III,apenas.
I, apenas.

III, apenas

I, ITeIIT.

5.  que se presume n&o ser s6 uma (1° paragrafo)
que devolvem e endossam essa responsabilidade (1° paragrafo)
que o define (3° paragrafo)

Os pronomes sublinhados acima referem-se respectivamente a:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

humanidade - responsaveis - vocabulo
definicao — daqueles — vocabulo
definicao — responsaveis — problema
humanidade - daqueles — problema
humanidade - daqueles — vocabulo

6. Recupera o sentido da expressao recursos suscetiveis de estigmatizar (Ultimo paragrafo) o que esta em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

condigdes capazes de estratificar
meios capazes de vilipendiar
maneiras de sobrepor-se

riquezas passiveis de comprometer
ensejos aptos a macular
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Mantendo-se o sentido, uma nova redacéo ao segmento A detfengdo de pessoas que supbem tratar-se de inimigos vulgarizou-se
(2° paragrafo), adequada as normas gramaticais, encontra-se em

(A) A detencao de pessoas que se tratam de inimigos passou a ser contumaz.

(B) Tornou-se comum a detengéo de pessoas que se supde serem inimigos.

(C) Prender pessoas supostamente tratadas como inimigos tornou-se vulgar.

(D) Pessoas que se consideram inimigos passaram a ser detidas vulgarmente.

(E) Tornou-se supostamente corriqueiro deterem-se pessoas que se tratam de inimigos.

8. Em Hé qualquer coisa de estranho neste tipo de raciocinio (3% paragrafo), o segmento em destaque tem fungdo sintatica
equivalente ao que se encontra sublinhado em:

(A) sendo apenas uma, ndo pode ser nada mais do que uma coisa
(B) aretomada do discurso daqueles que foram “catalogados”

(C) garantias juridicas fundamentais que permitiam assegurar

(D) o conjunto de discursos que afirmam quem é este homem-objeto
(E) Creio que o presidente faria melhor

9. Em Se os paises africanos suprimirem a palavra ‘pobreza”, ela desaparece?, mantém-se a adequada correlagéo entre os
verbos substituindo-os respectivamente por:

(A) tenham suprimido - desaparecera

(B) suprimam — desapareca

(C) tem suprimido — tinha desaparecido
(D) teriam suprimido — ha de desaparecer
(E) suprimissem — desapareceria

10. Mantendo-se a corregéo e, em linhas gerais, 0 sentido, nos segmentos ... sendo apenas uma... e ... buscando a reafirmacéo da
sua humanidade... (1° paragrafo), os verbos sublinhados podem ser corretamente substituidos por:

(A) umavezque é
(B) desde que seja
(C) enquanto é
(D) enquanto é
(E) desde que seja

que busquem

conforme se busque
contanto que se busque
de maneira a buscar
caso busquem

Atencdo: Leia o texto abaixo para responder as questdes de nimeros 11 a 13.

O que ha de mais evidente nas atitudes dos brasileiros diante do “preconceito de cor” é a tendéncia a considera-lo como algo
ultrajante (para quem o sofre) e degradante (para quem o pratique).

Contudo, na situagdo imperante nos ultimos 40 anos (de 1927 até hoje), tem prevalecido uma consideravel ambiguidade
axiolégica. Os valores vinculados a ordem social tradicionalista sdo antes condenados no plano ideal que repelidos no plano da acéo
concreta e direta. Dai uma confusa combinacdo de atitudes e verbalizagbes ideais que nada tém a ver com as disposi¢ées efetivas de
atuagdo social. Tudo se passa como se o0 “branco” assumisse maior consciéncia parcial de sua responsabilidade na degradagdo do
“negro” e do “mulato” como pessoa mas, ao mesmo tempo, encontrasse sérias dificuldades em vencer-se a si proprio.

O lado curioso dessa ambigua situagéo de transicdo aparece na saida espontdnea que se deu a esse drama de consciéncia.
Sem nenhuma espécie de farisaismo consciente, tende-se a uma acomodacéo contraditéria. O “preconceito de cor” é condenado
sem reservas, como se constituisse um mal em si mesmo, mais degradante para quem o pratique do que para quem seja sua vitima.
A liberdade de preservar os antigos ajustamentos discriminatérios e preconceituosos, porém, é tida como intocavel, desde que se
mantenha o decoro e suas manifestagbes possam ser encobertas ou dissimuladas.

Do ponto de vista e em termos de posicao sociocultural do “branco”, o que ganha o centro do palco ndo é o “preconceito de
cor”, mas uma realidade moral reativa, que bem poderia ser designada como o “preconceito de nao ter preconceito”.

(Adaptado de: FLORESTAN, Fernandes. O Negro no Mundo dos Brancos. Sao Paulo: Difel, 1972, pp. 23-25)

11. De acordo com o texto,

(A) em decorréncia de uma dubiedade no plano dos valores, que separa o plano da efetividade de um outro plano, o ideal, o pre-
conceito racial no Brasil ganha uma roupagem dissimulada, o que o autor chama de “preconceito de n&o ter preconceito”.

(B) o fato de se manter, no Brasil, a liberdade no plano das ideias, fez com que ndo se chegasse a extremos, como em outros
paises, e o “preconceito de cor”, como é referido pelo autor, ndo se tornasse efetivo, mas sim permanecesse encoberto.

(C) o desdobramento de uma oposi¢cdo — o carater ultrajante da agdo sofrida e o carater degradante da agao praticada —
confere ao Brasil uma posicéo singular em relagdo ao “preconceito de cor’, que € mais sentido do que manifestado, uma
vez que em nenhum momento deixa de ser condenado de modo irrestrito.

(D) o branco, ao tornar-se mais consciente de sua realidade social, passa a condenar as atitudes racistas, em consonancia
com seu pensamento, com a liberdade e o decoro sociais, ainda que se esteja longe de resolver o problema da
discriminagao no Brasil.

(E) a heranga colonial caracterizou um regime social, no Brasil, que se acomodou ao racismo, a ponto de apenas no fim da
década de 1960, quando é escrito o texto, medidas resolutivas serem postas em pratica, deixando o plano ideal e ga-
nhando efetividade.
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12. Os valores vinculados a ordem social tradicionalista sdo antes condenados no plano ideal que repelidos no plano da agéo

concreta e direta.

Uma redacéo alternativa para a frase acima, em que se mantém a correcéo e, em linhas gerais, o sentido, encontra-se em:

(A) Os valores inscritos na tradi¢gao a priori sdo condenados no plano das ideias; a posteriori, no plano da vida pratica.

(B) Por primeiro os valores afeitos a ordenagédo conservadora sdo condenados no campo das ideias e depois ho campo das
acdes concretas.

(C) Preferencialmente ao plano da vida pratica, € na esfera ideal que os valores ligados a sociedade conservadora sao

(D)

(E)

rechacados.

Antes de serem censurados no tocante a manutengdo da ordem tradicionalista na sociedade, é na esfera da agao
propriamente dita que os valores sdo rechagados.

Os valores tradicionais sao previamente desaprovados no plano ideal, para em seguida o serem no plano pratico e direto
das agoes.

13. Considerando-se o contexto, mantém-se as relagbes de sentido e a corre¢gao gramatical substituindo-se

(A) verbalizagbes por “prolixidades” (22 paragrafo)
(B) axiologica por “conceitual”  (2° paragrafo)
(C) vencer-se por “derrotar-se” (2° paragrafo)
(D) tende-se por “inclina-se” (3° paragrafo)

(E)

ajustamentos  por “consensos”  (3° paragrafo)

Matematica e Raciocinio Légico

14. Sao frequentes os episédios em que Pedro ouve o barulho de algum objeto quebrando em seu apartamento e, ao chegar ao
local do acidente, encontra seus trés cachorros, Toté, Milu e Brutus, em volta do objeto quebrado. Toda vez que isso ocorre,
Pedro pergunta para os cachorros em tom firme, apontando para o objeto: Quem foi que quebrou isso? Ele notou que cada
cachorro sempre age de uma forma especifica, dependendo se foi ou ndo o responsavel pelo acidente e, caso ndo tenha sido o
responsavel, se testemunhou ou ndo o acontecimento.

A tabela a seguir descreve o comportamento de cada cachorro ao ouvir a pergunta feita pelo dono:

= Comportamento caso nao
Comportamento caso nao - .
Comportamento caso tenha . . tenha sido o responsavel e
Cachorro A - tenha sido o responsavel, < ~
sido o responsavel também nao tenha
mas tenha testemunhado
testemunhado
Toto Fica inquieto Fica inquieto Olha fixamente para o dono
Milu Aponta aleatoriamente para Aponta para o cachorro que Aponta aleatoriamente para
um dos outros dois cachorros causou o acidente um dos outros dois cachorros
Brutus Olha fixamente para o dono Comeca a pular Olha fixamente para o dono

Em um desses episddios, Pedro chega ao local do acidente e pergunta Quem foi que quebrou isso?, observando as seguintes

reacoes:

— Tot6 olha fixamente para o dono;

— Milu aponta para Toto;

— Brutus olha fixamente para o dono.

Sabendo que o acidente foi causado por apenas um dos cachorros, Pedro pode concluir que

(A) Toté foi o responsavel, certamente.

(B) Milu foi o responsavel, certamente.

(C) Brutus foi o responsavel, certamente.

(D) tanto Milu quanto Brutus podem ter sido os responsaveis, mas ndo é possivel especificar qual dos dois.

(E) qualquer um dos trés cachorros pode ter sido o responsavel, mas néo é possivel especificar qual dos trés.

SABES-Conhec.Basicos?
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15.

Jodo é proprietario de um veiculo movido a diesel. Ao parar em um posto para abastecer, esqueceu-se de avisar o atendente
sobre o combustivel, sendo que esse completou o tanque do carro com gasolina, em vez de diesel. Constatado o erro, Jodo
verificou o manual do veiculo e descobriu que ndo havera danos ao motor se o veiculo rodar com uma quantidade de gasolina
no tanque inferior a 5% do volume total de combustivel, considerando diesel e gasolina, os quais se misturam completamente.
Jodo sabe que o tanque continha cerca de 5L de diesel puro antes do erro de abastecimento, que 45 L de gasolina pura fo-
ram adicionados no abastecimento e que, ao esgotar o tanque, sempre sobram 5L de combustivel, os quais ndo é possivel
eliminar.

Jodo decide esgotar o tanque e, em seguida, completa-lo com diesel puro, de modo a diluir a quantidade de gasolina presente.
Para que o veiculo ndo tenha danos ao motor, Jodo tera que fazer esse procedimento, no minimo,

(A) quatro vezes.
(B) duas vezes.
(C) trésvezes.
(D) uma vez.

(E) cinco vezes.

16. Um corredor, preparando-se para uma maratona, decide iniciar um treinamento da seguinte forma: no primeiro dia, corre
5 km. No segundo dia, aumenta a distancia percorrida em 0,2 km, correndo 5,2 km; do terceiro dia em diante, ele sempre
aumenta a distancia percorrida em 0,2 km, relativamente ao dia anterior.

Apds uma certa quantidade de dias, o corredor atinge, pela primeira vez, a marca dos 22 km, o que ocorre no
(A) 73°dia.
(B) 85°dia.
(C) 74°dia.
(D) 86°dia.
(E) 95°dia.

17. Nas obras de pavimentacdo de uma rodovia, a quantidade de quildmetros de estrada pavimentados em uma semana é
proporcional tanto ao numero de funcionarios trabalhando, quanto a jornada diaria de trabalho de cada um deles.

Se 20 funcionarios, trabalhando 8 horas por dia cada um, pavimentam 15 quildbmetros de rodovia em uma semana, para pavi-
mentar exatamente 21 quildbmetros de rodovia em uma semana, a jornada diaria de trabalho de 32 funcionarios devera ser de
(A) 4 horas.

(B) 7 horas.

(C) 6 horas.

(D) 5 horas.

(E) 11 horas.

18. Um novo filme sera langado em 3 cinemas de uma cidade do oeste paulista. Devido a popularidade mundial do filme, os 3 ci-
nemas irdo exibir sessdes continuamente pelos préximos dias, inclusive de madrugada e de manha, assim como nos domingos
e feriados.

O langamento ocorre simultaneamente nos 3 cinemas, as 23h de um sabado. A partir dai as préximas exibicdes seguem o
seguinte padrao:
— Cinema A: a partir do instante de langamento, uma nova sesséo a cada 4 horas;
— Cinema B: a partir do instante de langamento, uma nova sesséo a cada 5 horas;
— Cinema C: a partir do instante de langamento, uma nova sessdo a cada 12 horas.
Dessa forma, pode-se concluir que a primeira vez em que os trés cinemas irdo iniciar uma sessao simultaneamente, sem contar
o langamento, se dara as
(A) 23h de uma segunda-feira.
(B) 23h de uma terca-feira.
(C) 11h de uma terca-feira.
(D) 16h de um domingo.
(E) 11h de uma quarta-feira.
6 SABES-Conhec.Basicos?
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19. Um grande terreno plano e retangular, com lados medindo 63 m e 96 m, sera completamente gramado. Para isso, o proprietario
contrata uma empresa de paisagismo. Ao fazer o orcamento, o técnico da empresa de paisagismo informa ao proprietario do
terreno que o gramado é vendido apenas em tapetes quadrados, cujos lados podem ter qualquer quantidade inteira de metros.
Para evitar o desperdicio, o proprietario decide comprar os maiores tapetes possiveis, com a condicdo de que nenhum deles
tenha de ser cortado para gramar o terreno e que todos sejam utilizados.

Para isso, ele deve pedir uma quantidade de tapetes igual a
(A) 384.

(B) 672.

(C) 6048.

(D) 3024.

(E) 1488.

20. O digito verificador, que ocorre na numeragédo de documentos como o RG, tem como intuito evitar erros de digitagdo. Para isso,
ele é calculado por meio de uma férmula que envolve os digitos que de fato compéem a numeracéo do documento. Imagine que
a numeracéo de um certo tipo de documento seja formada por 6 digitos em sequéncia, mais um digito verificador no final. Uma
numeracao possivel é 322.652-X, sendo X o digito verificador. Para obter o digito verificador, é aplicada a seguinte formula:

— elevamos o segundo digito ao primeiro, tomando-se apenas o algarismo das unidades do resultado;
— elevamos o terceiro digito ao valor obtido no passo anterior, tomando-se apenas o algarismo das unidades do resultado;
— fazemos isso sequencialmente, até que o sexto digito seja elevado ao valor obtido no passo imediatamente anterior,
novamente tomando apenas o algarismo das unidades do resultado;
— o valor do digito verificador € uma unidade a mais que o algarismo obtido no passo anterior.
Dessa forma, o digito verificador X do documento de numeragéo 322.652-X é
(A) 2.
(B) 6.
(C) 4.
(D) 5.
(E) 3.
Conhecimentos de Microinformatica
21. Um funcionario estd usando um computador com o sistema operacional Windows 8, em portugués, e deseja saber o endereco IP

de sua maquina. Para isso, ele deve abrir uma janela de execugédo do Windows

(A) clicando no botéo Iniciar, digitar run seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipshow seguido de ENTER. O mesmo
procedimento é valido no Windows 10.

(B) clicando no bot&o Iniciar, digitar cmd seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipconfig seguido de ENTER. O mesmo
procedimento ndo é valido no Windows 7.

(C) pressionando a Tecla do Windows, digitar ipshow -all seguido de ENTER. O mesmo procedimento é valido no Windows 10.

(D) utilizando o atalho Tecla do Windows + R, digitar cmd seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipconfig -all seguido
de ENTER. O mesmo procedimento é valido no Windows 7.

(E) utilizando o atalho Tecla do Windows + E, digitar run seguido de ENTER e, na janela aberta, digitar ipconfig -all seguido de
ENTER. O mesmo procedimento nao € valido no Windows 7.
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O Windows 10, em portugués, permite a um usuario continuar no seu computador as tarefas iniciadas no telefone celular. Com o
smartphone vinculado, o usuario pode, por exemplo, abrir uma pagina especifica pelo navegador do celular e continuar a leitura
no computador com o sistema operacional Windows 10. Em condigbes ideais, para usar o recurso “Continuar no PC", é
necessario criar, no Windows 10, o vinculo do celular a partir do acesso

(A) aos Acessorios do Windows seguido de um clique Continuar no PC.

(B) as Configuragdes seguido de um clique em Telefone.

(C) a Continuar no PC seguido de um clique em Vincular Telefone.

(D) aos Aplicativos para Telefones seguido de um clique em Telefone.

(E) aos Acessorios do Windows seguido de um clique em Vincular Telefone.

23. Um funcionario esta usando um computador com o sistema operacional Windows 7, em portugués, e deseja saber a quantidade
total de memoéria RAM e quanto de meméaria esta livre naquele momento. Para isso, ele deve
(A) pressionar a tecla Windows, digitar cmd seguido de Enter e digitar mem seguido de Enter.
(B) acessar o menu “Sistema” a partir do Windows Explorer.
(C) pressionar as teclas Ctrl+Alt+Delete e acessar a aba “Desempenho” do Gerenciador de Tarefas.
(D) acessar o menu “Memoria” a partir do Windows Explorer.
(E) pressionar as teclas Windows + E e acessar a aba “Memoéria” do Gerenciador de Tarefas.
24. Que medidas sdo tomadas para garantir o abastecimento nos proximos meses e no futuro?
A empresa realiza obras para ampliar a capacidade dos reservatoérios e a produgéo de agua, como:
Desvio de agua do cérrego Guaratuba para o Alto Tieté: mais mil litros de agua por segundo, desde janeiro de 2015;
Bombeamento da represa Billings para o Alto Tieté: mais 4 mil litros de agua por segundo;
Ligagao do rio Guai6 ao Alto Tieté: mais mil litros de agua por segundo;
Ampliagdo da Estacdo de Tratamento de Agua do Alto da Boa Vista (Guarapiranga): mais mil litros de dgua por segundo.
(Disponivel em: http://site.sabesp.com.br/site/fale-conoscol/faq.aspx?secaold=134)
Considerando que o texto acima foi editado no Microsoft Word 2010, em portugués, é correto afirmar que
(A) os icones utilizados nos itens sdo nativos do Word.
(B) para utilizar os icones personalizados, é necessario fazer o download da imagem usando "Definir novo formato de nu-
mero...” a partir do recurso Numeragéo.
(C) como os icones utilizam imagens, o arquivo deve ser salvo com a extensdo .docm.
(D) como os icones utilizam imagens, o arquivo deve ser salvo com a extenséo .dotx.
(E) para utilizar os icones personalizados, € necessario "Definir novo marcador...” a partir do recurso Marcadores.
25. Foi solicitado a um funcionario que criasse um mapa a partir de uma planilha do Microsoft Excel 2013, em portugués, na qual
constavam dados de consumo de agua por habitante em diversos paises. Para realizar esta tarefa, ele deve utilizar o recurso
(A) Power View.
(B) Grafico Dinamico.
(C) Grafico em Mapa.
(D) Imagens de Mapas.
(E) llustracgdes.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26. Um motor monofasico com capacitor de partida é representado pela impedancia Z=10|60°Q e esta ligado em 220 V. A
poténcia reativa desse motor e seu fator de poténcia sao, respectivamente:

(A) 8,40 kVAR e 0,92 Dados:

(B) 2,40 kVA e 0,50 sen (30°)=0,5
(C) 4,20 KVAR e 0,50 cos (Z(()):) - (())2;
(D) 4,20 kW e 0,87 o ((600)) o
(E) 1,20 kVAR e 0,92

27. Um gerador monofasico é utilizado para conversdo de energia mecénica em energia elétrica no departamento de tratamento de
aguas de uma empresa. Tal gerador alimenta trés cargas em paralelo por meio de uma linha de transmissdo: um motor monofa-
sico com poténcia mecanica util de 8,0 kW, rendimento 80% e fator de poténcia 0,5; um banco de capacitores consumindo
7,4 KVARc e fator de poténcia nulo e uma carga resistiva de 20 kW.

As poténcias ativa e reativa, fornecidas pelo gerador, s&o, respectivamente:

(A) 20 kW e 20,0 KVAR Dados:
(B) 10 kW e 10,0 KVAR sen (30°)=0,5
(C) 10kW e 7,4 KVAR cos (30°) = 0,87

sen (60°) = 0,87

(D) 30 kW e 30,0 kVAR
cos (60°)=0,5

(E) 30 kW e 10,0 KVAR

28. Um motor trifdsico para bomba monobloco consome 5 kVA com fator de poténcia 0,7, em atraso, indutivo, de rede trifasica
simétrica com tenséo de linha 220 V. A corrente de linha e a poténcia ativa, fornecidos pela rede, séo, respectivamente:

(A) 13,1Ae3,5kW
(B) 22,7Ae7,0kW
(C) 26,2Ae5kVA
(D) 22,7Ae3,5kW
(E) 39,3Ae5kVA

29. Na figura abaixo, observa-se trés impedancias ligadas na configuragdo estrela, sendo cada uma com valor z=4—-j3 Q. As
impedancias estao ligadas a um gerador trifasico equilibrado com tensdo de linha 210 V.

b -

I
>

E correto afirmar que o valor da corrente Iz em cada impedancia é

(A) 454 A
(B) 51,1A
(C) 354A
(D) 242A
(E) 11,0A

SABES-ENGO01-Elétrica-16 9



TRV ANERITIAI0AIN - caderno e Prova 16, Tipo 01

30. Uma carga de 10 kVA e fator de poténcia 0,5 (indutivo) é alimentada por uma rede monofasica de 440 V, 60 Hz.
sen(60°) = 0,866 ; cos(60°)= 0,500 ; tg(60°)=1,732 ; sen(18,19°)=0,312 ; cos(18,19°)= 0,950 ; tg(18,19°)=0,328 .
E correto afirmar que a reatancia do banco de capacitores que corrige o fator de poténcia para 0,95 e o valor da capacitancia do
mesmo é
(A) -14,04kVAR, e 60uF
(B) 7,02 kVAR. e 96uF
(C) 1,64 kVAR, e T72uF
(D) 8,66 kVAR; e 60uF
(E) -1,64 kW e 96uF
31. Aplica-se uma corrente elétrica I, (A) em fungio do tempo (us), indicada na figura abaixo, a um indutor com indutancia de 1 uH.
I, A
5 oo
0 0,5 1,0 1,516 2,0 t(ps)
Os valores da tensdo, em Volts, no indutor nos instantes t; = 0,2 us, t, = 1,2 us e t; = 1,9 us sé&o, respectivamente:
(A) 100 ;0 ;0
|B) -100 ; 0 ; 10,0
(C) 25 ;50 ;0
() 125 ; 50 ; -1,25
(E) O ; 50 ;0
32. Considere que o circuito elétrico abaixo representado esta energizado ha muito tempo em tensdo continua V1 = 20 [V].

E correto afirmar que:

(A) Va=0VeVs=10V
(B) Va=10VeVg=0V
(C) Va=10VeVg=5V
(D) Va=0VeVs=333V
(E) Va=3,33VeVs=0V

C110uF
|
Cc2
' R1 A H
100Q 10uF
R2
V1
=20V 100Q
A
L1
§1pH

L2
1uH

R3
1000Q |y,

10
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33. O valor da corrente elétrica i1, em A, no circuito elétrico abaixo representado corresponde a:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

R1 R2
AVAVAY AVAVAY
6Q 20

.

R4
120V C) ?3 40 CDQ A

12

15

32

17

20

34. Um motor trifasico de indugdes apresenta a seguinte placa de identificagao:

=\

H . W22 Premlum 1

; 2/&/2 g/l

~[3]kW(HP-cv)[0.75( 1.0)|%B0 [HTOR WBUCKD - CAOLR

v 220/%80 A 2.89 1.67

w1725 |H60 51.25] &/ *r0.82

<] 83 AMB 40°C | sxl F| AT 80 1< '-'5“351 2.09 Al

i IP5_]“‘° S1 At[ 1000 |menm

w2 U2 V2 Kg

> > £-6204—-77

g v1 w1 g J1 1 M[E-6203-22
A LI v 11 L2 L3 [MOBIL POLYREX EM

5 ues € FaTo o P

= c € ©rroceL '

p NER = 17094-1 DEETRD J

Com os dados da placa é correto afirmar que

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

a corrente de partida é 3,61 A.

€ permitido operar com sobrecarga de até 25%.
0 motor é de 6 polos.

o escorregamento é inferior a 3%.

é permitido a instalacdo apenas em ambientes abrigados.

35. Entre os diversos métodos de acionamentos de motores trifasicos de indu¢do, um dos principais, sdo as chaves eletrénicas
soft-starter.

Sobre as chaves soft-starter é correto afirmar que

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

€ usual nos acionamentos de bombas centrifugas para variagao de velocidade.

substitui com vantagens os inversores de frequéncia.

€ um dispositivo eletrénico que utiliza como componente o semicondutor Insulated Gate Bipolar Transistor — IGBT.

é utilizada para reduzir a corrente de partida de motores trifasicos de indugéo, todavia com redugéo de torque de partida.

o principio de funcionamento é fundamentado nas fontes chaveadas e tecnologia Pulse Wide Modulation — PWM.
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36. Considere um contador hipotético de 3 bits com entradas dadas por Q,, Qg € Q¢ conforme a tabela verdade abaixo. Deseja-se
obter a saida do referido contador para realizar o acionamento de um comando.

E correto afirmar que a equagdo minima para a saida Y é:

Qc | Qg | Qp Y
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 1 1 0
1 0 0 1
1 0 1 0
1 1 0 1
1 1 1 0

(A)  QcQa
(B) Qg.Qp+Qg+Qp
(C) Qc+Qc.Qp
(D) Qc+Qa
(E) Qc.Qa+Qp
37. As reatancias de dispersdo do primario e do secundério do transformador abaixo s&o, respectivamente, j10Q e j0,5Q e a
relagdo de transformacgéo é 5:1.
Considere que o transformador alimenta uma linha de transmissdo em vazio, de caracteristica puramente capacitiva e simulada
pela reatancia X de —j 20,5 Q.
I, j10Q ’ j0,5Q l.
5:1 2 -
V1) TS5
o ]
V, Xc
V, ]l
-j20,5Q
Caso a tensdo do primario seja V, =49 kV, a tenséo V,, € igual a:
(A) 546 kV
(B) 5,6kV
(C) 11,5kV
(D) 456 kV
(E) 10,25 kV
38. Um gerador sincrono possui as seguintes caracteristicas nominais 100 MVA, 20 kV, x. = 0,2 pu.

E correto afirmar que a reatancia sincrona é

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

8,0Q
0,8Q
0,04 Q
80,0 Q

400,0 Q

12
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39. Um sistema trifasico estrela, sequéncia inversa, apresenta tens&o de linha Vg = 220 60°V.
E correto afirmar que
(A) Vge=220[120°
(B) Vpy=127[-60°
(C) Vgy=127130°
(D) Vga=220160°
(E) Vgy =127 [-150°

40. De acordo com a norma ABNT NBR 5419 para sistema de protecdo contra descargas atmosféricas (SPDA), é correto afirmar
que:

(A) o método de prote¢ao Franklin, devido as suas caracteristicas impostas pela norma passa a ser cada vez mais utilizado em
edificios, sendo ideal para edificagées de grande porte.

(B) é funcéo do sistema de para-raios proteger equipamentos eletroeletrénicos (comando de elevadores, interfones, portdes
eletrénicos, centrais telefonicas, subestacdes, etc.).

(C) nao ha necessidade de realizagdo de Testes de Continuidade das estruturas de concreto armado e ndo ha limites no
dimensionamento minimo dos condutores de captagao.

(D) o uso de mastros com captores Franklin em prédios altos visam a protegao localizada de antenas e outras estruturas exis-
tentes no topo da edificagéo, devendo o restante do prédio ser protegido pelos cabos que compdem a malha da Gaiola de
Faraday.

(E) para um projeto adequado, a resisténcia 6hmica do eletrodo com o solo deve ser de 50 Ohms, sendo que o processo de
avaliagdo do aterramento n&o requer uma avaliagéo de todo o sistema.

41. A norma brasileira NBR 5410 — Instalagdes Elétricas de Baixa Tensao, estabelece as condi¢cdes a que devem satisfazer as insta-
lagbes elétricas de baixa tensao, a fim de garantir a seguranga de pessoas e animais, o funcionamento adequado da instalagédo
€ a conservacao dos bens.

No dimensionamento de condutores elétricos, a norma NBR 5410 especifica condi¢gbes para instalagdo. Nos sistemas trifasicos

ligados em estrela, o condutor neutro deve ser instalado

(A) apenas nas cargas trifasicas equilibradas.

(B) apenas nas cargas trifasicas desequilibradas.

(C) em qualquer tipo de carga trifasica, equilibradas ou desequilibradas, assim como nas cargas monofasicas, ligadas entre
fase e neutro e distribuidas em redes trifasicas.

(D) sempre com secgdo minima aproximada pela metade da secgdo do fio de fase.

(E) apenas nas cargas monofasicas, ligadas entre fase e neutro e distribuidas em redes trifasicas.

42. A norma NBR 5410 especifica que, para prote¢cao de pessoas e para evitar incéndio de materiais, € necessario a instalagéo do

dispositivo DR (Dispositivo de Protegao Diferencial Residual), a respeito do que é correto afirmar que

(A) nas instalacdes residenciais o desarme ocorre com correntes acima de 500 mA.

(B) n&o ha necessidade da sua instalagao se no circuito estiver instalado o condutor neutro.

(C) nao é obrigatdria a sua instalagao nos circuitos de iluminagao.

(D) nao ha necessidade da sua instalagao se no circuito estiver instalado o condutor de protegao ou fio terra.

(E) ¢é um dispositivo de seccionamento mecanico destinado a provocar a abertura dos proprios contatos quando ocorrer uma
corrente de fuga a terra.
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43. Para fins de aplicagdo da Norma Regulamentadora — NR 6, considera-se Equipamento de Protecdo Individual — EPI todo
dispositivo ou produto de uso individual utilizado pelo trabalhador, destinado a protecdo de riscos suscetiveis de ameacar a
seguranga e a saude no trabalho. Nesse sentido, & correto afirmar:

(A) A responsabilidade pela compra dos EPIs é do funcionario.

(B) A responsabilidade pela guarda e conservagao dos EPIs é da empresa para a qual o funcionario trabalha.

(C) O funcionario deve usar os EPIs em todo o tempo que estiver na empresa.

(D) O funcionario deve usar os EPIs sempre que estiver em atividade que oferecer risco a sua saude e seguranca.

(E) Caso o funcionario esteja muito bem treinado e confiante em suas tarefas, mesmo sendo atividade de risco a sua saude e
seguranca, nao é necessario o uso de EPIs.

44. Atualmente, os motores trifasicos de indugao acionados por inversores de frequéncia sdo amplamente utilizados para variagéo
de velocidade e controle de torque e poténcia. Os inversores sdo construidos em duas configuragdes basicas: controle escalar e
controle vetorial. Sobre essa tematica, é correto afirmar que na configuragéo
(A) escalar, para rotagdes acima da velocidade nominal, o torque é constante.

(B) escalar é adequado para acionamento de elevadores que requer precisao de velocidade.

(C) vetorial, na condicdo de carga variavel, a frequéncia é rigorosamente constante e independe do torque da carga.

(D) vetorial, o torque e a poténcia sdo constantes para qualquer rotagao.

(E) escalar o inversor é adequado para acionamento de cargas variaveis, com variagdo de velocidade, todavia permite
escorregamento.

45. O grafico abaixo representa a curva diaria da demanda de uma industria com poténcia instalada de 500 kW. O fator de
demanda, o fator de carga e a demanda média diarios séo, respectivamente, iguais a:

Demanda (kW)
A
T R
300 for e
1 R R R s
100 ] mamrmzmeme] romnne smem e nmnn mmmns
0 =
0 6 12 18 24  Tempo (horas)
(A) 0,8;0,625; 250 kW
(B) 0,6; 0,625 ;200 kW
(C) 0,625;0,8;200 kW
(D) 0,8;1,0;250 kW
(E) 08;0,6; 200 kW

46. Os sistemas de partida dos motores de indugdo sdo realizados por varios sistemas, dentre eles chaves estrela/triangulo e
chaves compensadoras. A corrente na rede elétrica e o torque de partida nos motores sdo reduzidos dos respectivos valores
nominais:

(A) nas chaves estrela/ triangulo: de 1/3 e % .
3
(B) nas chaves compensadoras com tap de 50%: 50% e 50%.
(C) nas chaves estrela/ triangulo: de 1/3 e 1/3.
(D) nas chaves compensadoras com tap de 50%: 25% e 50%.
(E) nas chaves compensadoras com tap de 50%: 50% e 25%.
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47.

E recomendavel que os motores trifasicos de indugéo operem com carga acima de 80% da poténcia nominal porque

(A) o rendimento e o fator de poténcia sdo superiores.

(B) o rendimento do motor e as perdas na instalagdo séo superiores.

(C) acorrente e a rotagdo do motor sdo superiores e o fator de poténcia independe da carga.
(D) o fator de poténcia, superior e todavia ocorre aumento da queda de tensdo na rede elétrica.
(E) as perdas do motor diminuem com o aumento da carga.

48. Em uma subestagao de distribuigdo constituida por transformadores abaixadores

(A) as perdas séo constantes e independem da carga.

(B) aligagao em paralelo dos transformadores so6 é possivel com unidades de mesma poténcia.

(C) as perdas magnéticas independem da carga, todavia, as perdas por efeito Joule variam de forma quadratica com a cor-
rente de carga.

(D) na ocorréncia de um curto-circuito, a corrente inicia-se com maxima simetria, tornando-se aos poucos assimétrica.

(E) o rendimento maximo dos transformadores sempre ocorre com carga maxima.

49. A Figura 1 representa as atuais perdas totais diaria de um antigo transformador abaixador de 1.000 kVA — 13,8 kV / 220 V, em
carga, instalado a mais de 20 anos na subestagéo de uma planta industrial. Apesar do transformador estar em perfeito estado de
funcionamento, a diretoria financeira solicitou a geréncia industrial a apresentagdo de um projeto para a substituicdo por outro
transformador, totalmente novo, construido com modernas técnicas e materiais, que apresentam menores perdas em operagao.
O gréfico da Figura 2 ilustra a expectativa das perdas diaria do novo transformador.

Considere que a empresa tem atividade mensal de 20 dias uteis.
Orcado o projeto de substituicdo, o custo do transformador novo com impostos é de R$ 45.000,00, o prego de venda do
transformador antigo na condigdo de sucata ¢ de R$ 4.000,00. Os custos dos materiais e da mao de obra da substituicdo é
R$ 5.200,00.
Os custos médios da energia consumida na planta industrial, com todos os impostos inclusos, sdo de 0,50 R$/kWh no horario de
ponta (18:00 as 21:00 horas) e 0,20 R$/kWh no horario fora de ponta.
Figura 1 Figura 2

Perdas do Transformador Existente Perdas do Transformador Novo
kW A
30 --eeeeee- p— kW 4
20 ---------- S — 20 preeRes —_—
1 S S S | 10 e ermensmnond ez —

: : : : S o bromomene '_' """""" :
0 . i . | > 0 : . i ' >
0 6 12 18 24 T (horas) 0 6 12 18 24 T (horas)
Considerando os dados apresentados, o ROl — Return on Investiment, ou retorno anual do investimento do projeto de substi-
tuicdo do transformador existente, € aproximadamente de
(A) -0,6.
(B) -0,8.
(C) -0/4.
(D) -0,2.
(E) -1,0.
50. A respeito de elementos de um sistema de telecomunicagdes é correto afirmar que:

(A) é composto somente por uma fonte, circuito modulador, meio de transmissao e destinatario.
(B) com relacado a fonte, ndo ha necessidade de transducgéo da informagdo em nenhuma situagéo.

(C) o circuito modulador gera um sinal apropriado para transmissao, cuja amplitude, frequéncia ou fase varia de acordo com o
sinal elétrico que contém a informacéo desejada.

(D) o meio de transmissao é feito somente por canais sem fio.

(E) no destinatario, o sinal previamente modulado n&o sofre alteragéo.
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